《左传》有一则谚语:"非宅是卜,唯邻是卜。"杜预注曰:"卜良邻。"

下,一般认为是占下,在此意为选择。自古以来,人们在意住在哪儿,更在意邻居是谁。孟母三迁最能说明我们的择邻观,住在学校旁与书为邻,无疑是上上选。高大的树木荫庇着小草、石子、昆虫还有人,幽静之气、读书之声以及钟铃的回荡之音丝丝袅袅缠绕,躁动的心沉静,负重的灵魂轻盈,蝉亦改噪为鸣,岁月静好。

蜗居的小房在南郊,小区由城边村庄改造而成。刚改造时,一旁的主干道及隧道尚在规划。门口的泥土路坑坑洼洼,尽头是一条排水沟,雨后积水又深又宽。村子叫卧龙,据说是龙摆尾的地方。

常遇到三三两两的青春少年,或羞涩或乖张。开始以为是城边村里的子弟,后来才知村子里藏着一所学校,就在小区隔壁,是一所高职,叫城乡建设学校,顾名思义应与建筑行业有关。我试图从村里人那里获取更多信息,不知是年龄、地域、习俗还是其他什么原因,他们大都撇撇嘴角神色冷漠。女儿同学的母亲是这所学校的教师,说此校最厉害的专业是砌墙和抹灰,让我想起村里的瓦工,似乎明白了那些人

撇嘴和冷漠的原因。

條忽几年,南部新城崛起。隧道打通、通世路加宽后南延与五区连接路港城东大街相交后,一骑绝尘直抵夹河边,成为又一条城市南北贯通线。小区旁的工业园企业连成排,林立的高楼平地起,人流带来车流物流的勃勃生机。门口泥土路变宽硬化,被命名为卧龙北路,深沟不见了,积水不见了,只剩大风时常旋洒龙尾的气势。

青春的羞涩与张扬依然是青少 年的主打色,曾经的乖张不见了,村 里人脸上的那种冷漠鄙夷也少了。 偶与女儿同学的母亲见面,她说自 己所在的学校现在是世界技能大赛 瓷砖贴面、抹灰与隔墙系统中国集 训基地。这个世界技能大赛是最高 级别的世界性职业技能赛事,人称 世界技能奥林匹克。他们学校是全 国最早参加的高职学校,至今已获 5个世界大赛优胜奖、5个全国冠 很多学生还没毕业就被预订, 有建筑企业、房地产集团,国企、央 企……砌墙抹灰这样的行当,以前 带来的多是朝上的鼻孔向下的眼 神,如今他们已挺直腰板。

一日,当我站在1:1矗立的三 层楼体教具前,被震撼了。如同被 外科医生用手术刀做过解剖,它的 钢筋内骨、顶梁立柱、裹皮组织一层 层坦露淋漓。平时只看到楼房的外 皮,第一次看到它的筋骨血脉肌肉, 那种视觉冲击非语言可形容。墙上 一幅迎客松既美且飒,2283块砖, 由学生历时65天、切割一万余次拼 成。东面坡墙上卧着一条龙,用的 是烟台当地老村落民居建筑上的瓦 当、滴水,是那祥云如意造型,远看 有点儿像龙。

炎培、鲁班、思成、天佑、鹤琴,学校里的楼多以所设专业标志性人物的名字命名。鹤琴比较陌生,后来方知是中国现代幼儿教育的奠基人陈鹤琴。"幼师也很好,男孩子尤其鼓励报考。现在的学校里,男教师太缺了,男幼师更缺。"朋友的话让我点头。无论是孩子的成长,还是我们的教育、社会的发展,既需要女性的温柔细腻,也需要男性的阳刚豪放……

卧龙村,卧龙北路,卧龙宏图, 那砖那瓦那红立方,稚嫩学生脸上 的汗,年轻教师眼中的定,那等比 例建成的三层教具楼顶内沟的八 层皮……在我脑中交替闪现。

士别三日非复吴下阿蒙,不只 是脚下的这条路、曾经的小山村,还 包括这所学校。

未卜居,有学邻,前程风光渐好。

七月的山歌

刘吉训

月亮悄悄地爬上树梢,院子里一片银白,父亲吧嗒吧嗒抽着旱烟,用力甩响羊鞭,快步走下山岗,歌声便悠悠扬扬地抛撒开来。这是七月的山歌。七月的山歌像儿童烂漫的图画,没有遮拦,不经意地布满蓝色的天空,布满绿色的原野,将思绪随意放牧。七月的山歌离土地最近,大山是歌词,小河是曲谱,玉米、大豆、山楂树在词曲之中操纵着红色的指挥棒,筑巢的鸟儿在乐队中将羽毛一节节地沐浴。

谁说山歌只有起于苍莽群山,才最雄壮高 亢? 丰满的记忆将七月火热的胸脯滋润。最初的 山歌是在南湖的一只游船上种植的,却亮丽过所 有的歌曲;七月的山歌与大雁的翅膀一起飞翔,饮 过米酒,宿过窑洞,餐过冰雪,喝过西风。

我伸出锻打过镰刀和斧头的双手,抚摸被山歌定型的生命,像荷叶上滚动的水珠儿。

看烟台

张海鑫

这个暑期,我们一家人兴致勃勃地到烟台旅游,这是一处休闲避暑的好地方。终于见到梦寐以求的大海,蔚蓝的海,如一幅巨大的画卷展现在我的眼前:海面辽阔无垠,海浪拍打着沙滩,海面上一艘白色的帆船悠然地漂着,宛如一片洁白的羽毛。晴空中,洁白的云朵像个顽皮的孩子,时而恐龙状、时而又爱心状,让人陶醉。

一家人登上帆船,船缓缓开出码头,行驶在海面上。海风拂过我的脸庞,带来一丝凉爽和惬意。海鸥从一只两只,渐渐变得越来越多,它们在空中盘旋着,鸣叫着,仿佛在欢迎我们的到来。我们把一根根的香肠投向空中,海鸥敏捷地俯冲下来,准确地接住,然后迅速飞走。这本事把我镇住了,海鸥的动作居然如此迅速和准确,令人惊叹

动人的还有海边火红的晚霞。晚霞如一片燃烧的火焰,映红了半边天。云层在晚霞的映照下,呈现出朵朵莲花样子,绚丽多彩,如梦如幻。夜幕降临,走出宾馆,听海风、听虫鸣,心旷神怡,很容易产生一种清幽旷远的思绪。微风轻拂着树叶,发出沙沙的声响,仿佛在演奏一首美妙的乐曲,让人感受到这座城市的和谐与宁静。

我会永远记住这次烟台之旅,它将成为我胶东之行美好的回忆。

九地之下

战军

古人云:善守者藏于九地之下, 善攻者动于九天之上。

走进人民防空宣传教育展馆,我被一股英雄之气所震撼:一幅巨大的铜墙铁壁,上面镶嵌着防空战士的威武雄姿,从最上方的万里长城到发射入轨的卫星,从穿行在崇山峻岭间的高铁到守候在高铁下的防化兵……

在一个展厅里,我赫然看到"善 守者藏于九地之下"的文字,古文的 魅力是如此强大,几个字就让我热血沸腾,接下来的宣传片更是把我带到了"九地之下":祖国的地下不仅埋藏着无尽的资源,还有凝聚着几代人心血的防空工程,它像一条条脐带,通向街道、通向高楼,人们的生命因此多了一份保障。

另一个展厅,"天下虽安,忘战必危"几个鎏金大字吸引了我,这八个字不仅适合古代,更适合当今。 能够守护我们国家的都有谁?在这 个展厅我找到完美答案,他们有钱 学森、袁隆平、钟南山、于敏、孙家 栋、李四光、陈薇、钱七虎、南仁东、 黄旭华、钱伟长等无数功勋人物。

馆外,阳光明媚,宽阔的公路两旁,树木翠绿高大,人造景观与自然造化相映成趣。在这个美好的夏日,观摩人民防空宣传教育展览,真实感受"九天之上有善攻者,九地之下有善守者",怎会不珍爱得来不易的和平环境?

牵牛花醉秋

王顼

牵牛花大都在清晨开放,为了 赏花,我常早起于晨光熹微之际,看 那篱笆墙上,牵牛花依次展开薄薄 的花衣,迎风颤动。那种惊喜,就像 立秋过后天气转凉的秋蛉吟唱,透 人心脾,也像在暗夜静水流深的紫

在上班途中,我又瞥见墙壁下名为"紫浪"的矮牵牛花,不但盛放浓烈而纯粹的紫瓣,而且约齐了向人行道方向倾斜。窗台的牵牛花也次第盛开,两朵开在一块,另外一朵独自绽放。牵牛花的叶已微微泛黄,绽放一朵便黄了一片。花开得荼蘼,叶子也黄得彻底。盛放之时,亦是枯萎之始,花这般,人奈何?

牵牛花连着藤蔓枯萎,这是秋 日独特质朴的色泽。爱在初秋,牵

牛花蓬蓬松松的雪青色。澄明清澈 的秋色触动人心,情到浓处人孤独, 爬在栅栏上、铺在山野中、缠在枝桠 它的花冠是喇叭形的,绽放的 姿态犹如声音由内而外。千娇百 媚,显得精神不失烂漫。每朵绽放 的"小喇叭",看起来都是静默而蓄 势待发的模样。紫红色的花朵迎风 翩跹,清纯而浪漫。若不是无意间 邂逅,怎会明了它在晨光中的努 力? 花开荼蘼,柔韧的藤蔓,缠绕于 周围,难溯其源。我对藤蔓有一种 敬佩的情感,因为它们不屈服的精 神,抓住一切时机勇敢向上。"一 引上檐楹去,不许时人眼下看。"用 心端详,从盛放的花身上,我仿佛看 到了一种蓬勃的生机和欢喜的活 力。暗自思忖,牵牛花与理想同在。

秋雨突如其来,无法预料。母亲种在阳台的青色牵牛花,不惧凄风苦雨,那柔弱的藤蔓,随着晾衣服的绳子往上攀爬,一路坦荡地诉说缠绵的情义。它曾鲁莽而艰难地爬上一小段栏杆,四处张望,尽量压低嗓音呼喊,叶子铺展整墙。牵牛花在清晨微醺的雨露中绽放,不愧为"朝颜"的美誉。它们纷纷从葳蕤的藤蔓间,探出紫红色的小脑袋。缠绕着藩篱,在高处伸展着娇嫩的身姿,似乎与天空势比高。萧瑟的金秋,牵牛花委实给人们捎来了精神的信仰和慰藉。当花瓣落在地上,和着泛黄的枯叶翩跹飘零,美艳至极。

秋是收获的季节,感谢秋天的 赐予,让我们在晨光中,邂逅那些默 默盛放的娇颜,沉醉不知归路。

微言不微

1. 笑是身心健康的重要标志。古人说,笑一笑, 十年少,这是因为笑能疏解压力,促进食欲,增强肺功能,加快血液流通等等,使人年轻。还有人说,笑 是阳光,带来光明、温暖人心、杀毒灭菌。当我们拥有笑脸时,眼睛会为之一亮,心头会涌上暖流,身上的消极情绪和颓废之气会顿时被杀灭!

尽情笑吧!怎么笑都行,即使不爱笑也要逼着 自己每天笑几次。这是功课哟!

2.人的思维恰如磁铁,当进行积极、正向思维的时候,那积极、正向的信息和人就会蜂拥而来,反之亦然。积极思维能愉悦心灵,活化全身的生命细胞,使身心兴奋激越,有利于健康。反之,消极负面思维会使身心受到压抑,不利于保健,甚而有损于健康。

张志卿